

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATOLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año XII

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA Eclesiástica

Tortosa.-Miércoles 18 de Junio de 1919

Redacción y Administración
Mercaderes, 4 Patronato Obrero Católico

Núm 3162

Corpus Christi

El mundo católico necesitaba un día para celebrar la fiesta eucarística por excelencia, la fiesta radiante del Dios-Hostia; de Jesús Sacramentado que tiene sus delicias en el amor de los hombres. Esa fiesta de adoración al Rey de los cielos, había de celebrarse en la época en que la naturaleza llega a la plenitud de su fuerza y su belleza, cuando el sol brilla esplendoroso sobre los campos esmaltados de flores; cuando todo rebosa vida y juventud. Este ambiente de plenitud vital, de armonías, aromas y colores, es el más a propósito para el homenaje al Dios-Amor, de quien decía, profunda y delicadamente San Juan de la Cruz, que al pasar por los campos

con solo su figura
vestidos los dejó de su hermosura

Engalanemos nuestros balcones con los más bellos tapices; exornemos nuestras almas con las virtudes más excelsas; más gratas a los ojos de Dios, para que al pasar el radiante ostensorio, el Señor nos mire con misericordia y complacido de nuestros homenajes, de la piedad de sus hijos, del fervor de los fieles y depongamos a sus pies con el incienso litúrgico y con el oro de la retama, esa flor que parece simbolizar la humildad y el sacrificio, las llamas del amor espiritual, nuestros corazones renovados por la gratitud a ese Dios que sin necesitar nada de nosotros—miseras criaturas—nos tiende los brazos amorosísimos para que descansen en su regazo inmortal en donde la suavidad de su ternura de padre nos consuele y reanime para proseguir la jornada hacia la ciudad azul de los escogidos.

En esa fiesta del Amor, que mañana celebra la Iglesia, debemos presentarnos al Señor de los Ejércitos como los guerreros se presentan ante su caudillo: uniformados de gran gala; pero con esas galas puras, fragantes, de las virtudes cristianas, para que seamos dignos cruzados de la fe; milicias luchadoras e intrépidas, fortalecidas con el pan de los fuertes, el manjar de los ángeles.

Los poetas, los literatos, los artistas se envanece en acercarse a sus modelos; Virgilio imitaba con afán a su modelo el excelso Homero; nuestros líricos del siglo de oro seguían las huellas de Píndaro, Esquilo y Bión; nuestros pintores imitan las obras de Velázquez y Zurbarán y Murillo; ¿por qué nosotros, hechos a imagen y semejanza de Dios nos hemos de procurar acercarnos a ese modelo de modelos de todas las grandezas que es el divino Hacedor, para hacer como Santa Teresa, que levantaba en el humilde retiro del claustro el «castillo interior» de las perfecciones espirituales?

El Señor de los ejércitos pasará mañana ante sus huestes y así como un general se complace en ver entre sus soldados muchos héroes, así Dios de la Eucaristía le satisface en gran manera el ver que a su paso se muestran muchos corazones que han sufrido por Él; que ostentan la medalla gloriosa del sufrimiento por Él, que padeció por nosotros los inenarrables tormentos de la Pasión para salvar al hombre del cual no necesitaba.

Doblemos, pues, la rodilla ante su paso; ante el tránsito del Dios Amor por nuestras calles engalanadas, y digámosle desde el fondo de nuestros corazones iluminados por un destello de amor, digámosle remendando aquellas palabras de Ruth:—«Señor! He aquí tu siervo; bendice nuestros hogares; ilumina nuestras conciencias

y guía nuestros corazones para que nuestro trabajo sea fecundo para tu gloria, que nosotros te seguiremos porque Tú eres el camino, la verdad y la vida; y nosotros te tendemos los cansados brazos suplicantes para que prevalezca tu nombre; para que reine en todos los pueblos; para que sea luminar, escudo y regazo de las almas inflamadas en amores eucarísticos.

SIMBAD EL MARINO.

Del cercado ajeno

Fe de un niño

Un niño de seis años que su piadosa madre enseñaba el Catecismo y llevaba a Misa y a quien había hecho comprender a su manera el Misterio de la Transubstanciación, fué cierta tarde con su madre a un convento de monjas. La Superiora estaba aquel momento preparando las hostias para las Misas del día siguiente.

Mientras su madre hablaba con la Superiora, el niño, cogiendo una hostia, imprimió en ella un respetuoso beso.

—Aún no está ahí Jesús, le dijo la religiosa.

—Ya sé que no vendrá hasta mañana durante la Misa, pero quiero que al venir se encuentre con mi beso, replicó la angelical criatura.

Mañana, al aparecer Jesús, en la Hostia que nos está preparando nuestra Madre la Iglesia, no se ha de encontrar Jesús con un cariñoso beso, sino con nuestro corazón, hambriento del Pan de la Vida y con las amorosas ansias de entregarse todo y sin reserva al servicio de Dios Sacramentado.

Se avecina la solemnisima fiesta del Corpus. En tal día Jesucristo quiere mezclarse entre la multitud de sus pobres criaturas; quiere alegrarse y regocijarse con sus fieles adoradores. Acompañémosle todos en su paseo triunfal por calles y plazas. Es el mismo Jesús quien se humilla a pedirnos este facilísimo obsequio.

Y aprovechémonos del momento de gracia de la Procesión.

«Por los campos y las aldeas de la Palestina hizo Jesucristo sus viajes con carne mortal; a su paso salíanle enfermos, pidiendo la salud; madres, la bendición para sus hijos; indigentes, remedio para toda suerte de necesidades. Un continuo clamor de súplicas rodeaba al Divino Maestro: «Señor, mi hija está reciamente atormentada por el demonio,» decía una; «Señor, mi criado yace en mi casa paralítico y sufre terriblemente,» decía otro. «Jesús, hijo de David, tened misericordia de nosotros» clamaban unos chicos a orillas del camino. «Señor, si queréis podeis sanarme,» prorrumplía un leproso. «Señor, haced que vea,» insistía un ciego. ¡Oh! ¿por qué no ha de resonar de continuo en los oídos del Salvador en el curso de su procesión esta música de dolientes gemidos? ¿Faltan acaso enfermos entre nosotros? ¿Faltan ciegos y leprosos? ¿Faltan sordos y endurecidos?»

¡Señor! ¡Señor! ¡Renovad en los espíritus las maravillas del amor que en los cuerpos realizabais un día. Es este nuestro pueblo, que cree todavía en Vos, pero a quien traen enflaquecido y a riesgo de perecer, mil achaques y dolencias. ¡Curadle, Señor, con vuestra presencia y confortadora Bendición!»

E. R. TIJERAS.

Vergonzantes y desvergonzados

Nuestro colega La Acción publica uno de sus últimos números el siguiente artículo, te reproducimos con gusto

Y siguen dando vueltas alrededor del Cerro de los Angeles los vergonzantes y los desvergonzados.

De estos últimos nada diremos; ¿para qué?... Cada cual tiene perfecto derecho de ser todo lo mal educado que quiera. La medida de la educación está en la propia estimación; la del buen gusto, también. Allí cada cual que cuantifique y cualifique su propia vergüenza con la vengencia gana.

Esta crónica de hoy es para los primeros de la clasificación; para los pobrecitos católicos vergonzantes que no tienen valor para sus ideas ni para sus sentimientos; para los nuevos fariseos beralizantes que no se determinan ni a estar ni a quitar el banco.

Pretenden estos pobres vergonzantes del catolicismo hacer una política del acto de consagración de España al Corazón de Jesús efectuado el 30 de mayo en Jetafe.

Pero como no se atreven a confesar que no son católicos; como no se atreven a colocarse enfrente de la mayoría inmensa del país; como todos estos pobrecitos vergonzantes católicos se casan canónicamente, bautizan a sus hijos, cumplen con todos los sacramentos habidos y por haber en cuanto ven o adivinan peligro de muerte, y solicitan sufragios y recomendaciones para sus almas y las de los suyos, resulta muy cómico verles hacer equilibrios y juegos malabares con las ideas y los sentimientos para criticar aquello en que creen, o por lo menos temen, por lo que pueda tronar allá por ultratumba.

Como habrán visto los lectores, ninguno de los detractores encubiertos del acto del Cerro de los Angeles se atrevió a dar la cara, como vulgarmente se dice, y en calidad de vergonzantes, se dedican a azuzar a los desvergonzados para que ellos dirijan la campaña de escándalo, que pudiera ser—así lo creen ellos—de óptimos frutos políticos.

Yo no sé si a estas horas han encontrado los alquilones en cuya contrata andan; pero ya es tarde, porque el juego ha sido descubierto y la carcajada es unánime.

Déjense de circunloquios y rodeos; proclamen alto y fuerte que no son católicos, y entonces, aunque no tengan argumentos legales para razonar, ya que el jefe del Estado se ha limitado a representar en un acto de la religión oficial de la nación a esta nación realmente católica, al menos tendrán sus palabras la fuerza de la sinceridad de un convencimiento.

De lo contrario, como viene ocurriendo, serán vapuleados por la lógica de los que se llaman católicos; y lo son, y asentados en esta premisa real y partiendo de ella, resultan invulnerables en sus juicios. Créanlo estos pobrecitos católicos vergonzantes:

Arrojar la cara importa,
que el espejo no hay por qué.

F. DE VIU.

Consulta Fr. Cucala

Ojos, oído, nariz y garganta.
Se operan desde cataratas a todas las operaciones de los ojos.
Tortosa.-Calle Lonja (orilla del río).

«DÍA DE LA PRENSA»

Acción de los Prelados

Como en años anteriores los Reverendísimos Prelados de España, sin excepción alguna secundando la acción iniciada por el Eminentísimo señor Cardenal Almaraz, prestan su valioso apoyo al proyecto de ampliar la «Oración, propaganda y colecta», en que consiste el programa del «Día de la Prensa», promoviendo la celebración de un tríduo nacional preparatorio, la multiplicación de los actos de propaganda y el aumento de la colecta.

Para el tríduo nacional han concedido ya 50 días de indulgencia los Obispos de Ciudad Rodrigo, Orihuela y Zamora y 100 días el Sr. Arzobispo de Zaragoza.

Han prometido además decidida protección el Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Rvdmos. señores Obispos de Burgo de Osma, Calahorra, Ciudad Real, Teruel y Vitoria.

En sus «Boletines Oficiales Eclesiásticos» promueven la celebración del «Día de la Prensa» recomendándola a su clero y reproduciendo íntegro el documento del Emmo. señor Cardenal Almaraz, los de Cartagena, Jaén, Lugo, Málaga, Mallorca, Menorca, Mondoñedo, Palencia, P. mpla. na, Salamanca, Segorbe, Segovia y Vich.

El de Almería exhorta desde su «Boletín» a las Juntas Diocesanas y parroquiales a que trabajen en la difusión de las publicaciones católicas y para que se consigan todos los frutos que de la fiesta se pueden esperar.

El de Badajoz ha publicado una extensa y elocuente exhortación dirigida al clero y fieles de su Obispado, recomendándoles la celebración de la fiesta en todos los pueblos y encareciéndoles la necesidad de combatir sin descanso la prensa impía.

El de Barcelona ha publicado en su «Boletín» de 27 de Mayo unas interesantísimas instrucciones prácticas para la mejor organización de la fiesta.

El de Lérida ordena muy encarecidamente a todos los señores párrocos de su diócesis que organicen actos religiosos y hagan colectas, sin que ninguno se exepite ni porque prevea el resultado nulo de ésta. Añade que, por su parte, y para dar ejemplo asistirá a la función que al efecto ha de celebrarse en la Santa Iglesia Catedral y personalmente depositará su limosna en la mesa que allí se establezca.

Los de Córdoba, Cuenca, Guadix, Placencia y Tuy han publicado también importantísimos documentos en los que ordenan el anuncio de la fiesta por los señores Párrocos el domingo inmediato anterior al día 29, y la constitución en todas las parroquias de Juntas Locales con carácter de permanentes para conseguir la perpetuidad de la Obra.

Como se ve el «Día de la Prensa» se celebrará en 1919, con perfecta organización en todas las Diócesis de España.

Gobernar sin gobernar

Ciertos Gobiernos no tuvieron de tales más que el nombre, pues no cabe Gobierno... sin gobernar.

—¿Que se propondrán estos políticos llevando a la nación por semejantes derroteros?—preguntábase la gente.

Las Cortes, clausuradas, la indisciplina cundiendo y casi imperando en todos los organismos, la dejación del poder absoluto, el atentado, el motín y el atropello en

las calles, el derecho escarnecido, las leyes pisoteadas.

Y continuaban aquellos hombres gobernando sin gobernar.

Permitíanse las reuniones públicas de elementos antisociales, y en ellas, delegados gubernamentales (que llevan la orden de no ver, no oír y no hablar), escuchaban impávidos a oradores que excitaban al asesinato de los patronos y a oradores que llegaron a pedir que ahorcasen con la cadena del reloj a todo el que usara semejante dije de la burguesía. Iguales excitaciones se toleraban en la prensa.

Y seguían sin gobernar.

Como lógica consecuencia, el sindicalismo convertido en bolchevismo, levantó la monstruosa cabeza, privando de medios de vida a las poblaciones e intentando concluir con el orden social...

Y España continuó sin Gobierno, a pesar de que se ordenó saliese a la calle la fuerza pública.

Si, que saliese... pero sin fuerza, pues instrucciones terminantes de no hacer nada le privaron de ella.

Entonces el bolchevismo, seguro de la impunidad en sus amenazas, coacciones, atropellos y crímenes, atacó los domicilios privados, no respetó la propiedad ni a las personas, derribó, incendió y mató.

Y también entonces la nación entera, es decir, comerciantes, propietarios, industriales, funcionarios, cuantos tenían algo que perder y también cuantos conservaban siquiera fuera nociones de lo que los intereses morales y materiales de los pueblos reclaman, dijeron:

—Así no puede vivirse, vamos camino de una catástrofe y es indispensable que esto concluya.

Aquel insensato desbarajuste terminó; aquellos malos políticos, tan perjudiciales para la patria y tan peligrosos para la sociedad no se marcharon, fueron arrojados del Poder, y ha comenzado un período de reconstitución, de disciplina y de gobierno.

Recordando todo lo anterior, no nos extraña que dichos políticos se unan a los elementos a quienes desde el Poder favorecieron, a los elementos a quienes todo gobierno que gobierne les perjudica.

No nos extraña ni que despechados griten:

—¡Aquí no se gobierna!

Que esto, y no otra cosa, dicen en sus actuales declaraciones Romanones, García Prieto, Alba, Barriobero, Lerroux etcétera, etc., coreados por un periodismo sectario y por cuanto de anarquista y bolcheviquista existe en nuestra nación.

—¡Aquí no se gobierna!

—Mas a tan escandaloso, ilícito, ilegal y brutal grito, los españoles que no quieren ver a su patria ardiendo en igual hoguera que actualmente abrasa a Rusia, tienen que responder con este otro:

—¡Aquí se gobierna, porque España quiere ser gobernada!

KAHO.

Publicaciones

Los nuevos tipos de buques creados por la guerra

Acallado el fragor de la pelea, las naciones que en ella tomaron parte hacen alarde de sus recursos bélicos. Todo lo que antes era ocultación, es ahora afán de mostrar las ultramodernas máquinas de guerra.

En la rama naval es donde más rápidamente se ha caminado en estos trágicos años de guerra y de dolor. Y no siempre la en eñanza sacada del combate, ha confirmado las opiniones que dieron lu-

Dr. J. Ferré Traginer

OCULISTA

Ex-ayudante del Dr. Lagrange de Burdeos
González Chermá, 54-1.º CASTELLÓN.
(Frente a la posada de la Estrella)
Consulta de 9 a 12

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES

OCULISTA

De los Hospitales y Escuelas de París
Calle Rosa, 3
TORTOSA

gar a la construcción de los diversos tipos de buques guerreros.

Entre los submarinos, los tipos alemanes llamados de crucero, U-151 y sucesivos, han suministrado la novedad no sólo de su gran tonelaje, sino de su aproximación al tipo monitor, con 2 piezas de 15 cms. a proa y a popa, y 4 piezas semiautomáticas para tirar con ángulos hasta de 70°, según vemos en el artículo que en el número 282 de la revista IBÉRICA, publica el notable tratadista naval D. Mateo Mille, al iniciar una serie de artículos sobre los tipos nuevos de buques creados por la guerra.

Según el mismo autor, con el final del conflicto se descubrieron también los famosos tipos de submarinos ingleses denominados del silencio, y que han llamado poderosamente la atención: el M-1 y los tipos K; las fotografías y características de los mismos aparecen en el citado número de IBÉRICA.

Los médicos y el duelo

Numerosos doctores de Medicina que lo son además, en sentido común, «disciplina» que cuenta con escasos graduados, han formulado una reclamación digna de todo elogio.

Se trata de que el Colegio Médico de Madrid recabe de todos los demás colegios médicos de España, una revolución, que consiste en declarar que ningún médico colegiado asistirá nunca como facultativo a esas riñas vulgares, grotescas generalmente, que impropriadamente llaman muchos «lances de honor».

El propósito no puede ser más razonable ni más plausible; en primer lugar ningún médico católico puede asistir llevando su botiquín a cuestras, por si vienen mal dadas, a la comisión de un pecado contra Dios, y de un delito contra Dios y de un delito contra la ley, cosas ambas de las que no puede alegar ignorancia, puesto que se le avisa del servicio facultativo de que se trata.

Y en segundo lugar, no hay derecho a que los médicos de duelistas abandonen a los enfermos que estén bajo su cuidado para irse a ver si del lance a que son llamados, resulta o no resulta alguno de los combatientes con «pupa».

Claro que como en el duelo todo es absurdo, claro que como en el duelo todo es paradógico, claro que como en el duelo todo es ridículo, esto de la asistencia de un médico a los desafíos es absurdo, paradógico y ridículo también.

Absurdo, porque si tanto se teme a la muerte no se le debe provocar; paradógico, porque si el desafío es para que se

«casquen» dos individuos que «se tiene gana», debe dejárseles que se peguen hasta que sacien o evitar que se toquen en absoluto, y ridículo, porque en esa mojanga de los desafíos, hace un lastimoso papel el galeno que para diagnosticar una contusión en un dedo, ha perdido su día y ha ido cargado de vendas, algodones y un sin fin de herramientas.

Además de que en los tales lances de honor, si resulta algo alguna vez, el médico tiene que dar también su palabra de honor de que él no ha visto quién, ni cómo ni dónde ha causado la herida, porque si lo declara equivale a una denuncia del pecado cometido contra el quinto mandamiento de la ley de Dios, y del crimen cometido con arreglo a la ley humana, en el que interviene el Juzgado.

Total: que el médico que asiste a los duelos, no debe asistir ni como católico ni como médico ni como hombre, por dignidad de la clase, aunque salvo alguna excepción que otra, ya se sepa que a esos encuentros los médicos que van, son aquellos que no tienen enfermos y se consuelan con entendedérselas con los sanos.

Es decir, que está pero que muy bien, ese deseo de los médicos colegiados porque aun visto en otro aspecto y siendo tan riña la que se verifica entre dos obreros a la puerta de una taberna, como la que sale concertada en un «club» o de un casino cualquiera, para unos y otros está abierta la casa del Socorro, aunque no sea socorro al que con más urgencia necesitan los duelistas si les queda algo de fe religiosa en el fondo del alma.

Y lo dicho: un aplauso caluroso a esos doctores que disputan el duelo, ofensa a Dios, crimen ante la ley, costumbre bárbara y antisocial y son enemigos de los que se baten y hablan de un honor que no es tal honor desde el momento que se coloca a merced de que lo ultraje o limpie un matasiete.

MIRABAL

Tintorería «Moderna»

— DE —
José Besalduch
Cruera, 15 □ TORTOSA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos en España y en el extranjero, se tienen toda clase de trajes de caballero y señora por delicados que sean, dejándolos como nuevos sin necesidad de descoserlos. Los tejidos de seda, crespones, terciopelos, etc., son lavados y teñidos y dejados como nuevos en virtud de procedimientos especiales. Se lavan y estiran cortinajes, vanuas, mantillas, puntillas, etc. Lavado y desinfección mecánica de toda clase de abrigos de cama. Especialidad en lavado en seco. Perfección y rapidez en todos los encargos.

Para la Primera Comunión

En la Librería Voltes Angel, 7, se ha recibido un extenso surtido de devocionarios, medallas, recuerdos y estampas de Primera Comunión, que llama la atención extraordinariamente por su variedad, elegancia y baratura.

Librería VOLTES
Angl, 7.-Tortosa.

MARIN--DINTISTA

Operaciones sin dolor
Dentaduras artificiales
¡ULTIMA PALABRA!
Calle Estación-TORTOSA

«Exámenes y vacaciones»

Ante su proximidad los Directores de Colegios deben informarse de las grandes y variadas existencias de objetos para premio, libros amenos e instructivos, trabajos manuales, etc., etc., que pueden adquirirse en la Librería, Papelería e Imprenta de

Viladrich Hermanos
Rosa, 1 y II.—Tortosa.

Repartidor de periódicos se necesita en la Librería Bernis.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público? Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complacencia a sus clientes.

Clinica dental MESTRE

D' en Carrió, 3, pral.
Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

CORPUS CHRISTI.—Santos Juliana de Falconieri, vg., fd; Gervasio, Protasio, hs., mrs.; Gaudencio, ob.; Celmacio, dc.; Bonifacio, Ursicino, Zósimo, mrs.

La Misa y oficio divino son de la conmemoración solemne del Santísimo Cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, rito doble primera clase, con octava privilegiada, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las diez y media con sermón por el muy ilustre señor Magistral y exposición quedando de manifiesto el Señor hasta las seis y media de la tarde que saldrá la procesión. Misas rezadas a las 6 y 1/2, 8, 9, 11 y 12.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las seis y media; en esta última se hará la plática parroquial.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, nueve y media la parroquial con homilía; 11 y 1/2 y 12 1/2 con plática doctrinal. Por la tarde a las tres y media catecismo.

SANTIAGO.—Misas rezadas a las 8; a las diez la conventual con sermón. Por la tarde, a las tres, catecismo.

SAN VICENTE (Ferrerías).—Misas rezadas a las siete y media y nueve; por la tarde, a las tres, catequística.

SANTA CLARA.—A las siete y media misa rezada; a las nueve, la conventual.

SAN JUAN.—Misa rezada a las 6 1/2; a las siete y media la conventual.

PURÍSIMA.—Misas rezadas a las siete. La conventual a las ocho.

SIERVAS DE JESÚS.—Misas rezadas a las ocho y nueve.

SAN JOSÉ.—Misa rezada a las ocho.

SAN ANTONIO.—Misas rezadas a las 8 1/2 y 9 1/2. A las 12, catecismo.

SAN PEDRO.—Misa rezada a las 7.

SANGRE.—Misas rezadas a las 8 y 11.

Grandes talleres de carpintería mecánica, artística y dorados de F. VICENTE BENET

Herederero de Vicente Benet

Antigua y acreditada casa fundada en 1823.
PLAZA DE MOSEN SOL □ (Plaza del Rastro)

En estos talleres se construyen toda clase de Altares, reparaciones de dorados, etc., a precios sumamente económicos.

COLEGIO DE LOS HH. DE LAS ESCUELAS CRISTIANAS.—Misa a las 8.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4, ocho y media, nueve y media y diez y media y 11 y 1/2. Después se reservará.

VIERNOS

Santos Silverio, mr.; Florentina, vg.; Macario, ob.; Novato, Pablo, Ciriaco, mrs. B. Francisco Pacheco, S. J.

La Misa y oficio divino son de la feria VI de la infraoctava de Corpus, rito semidoble, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las 10 y 1/4. Por la tarde a las ocho y media, santo rosario en la capilla de la Cinta.

SAGRARIO.—Misas rezadas a las ocho y ocho y media.

SANTIAGO.—Misa rezada a las ocho.

SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete y media, ocho, y ocho y media.

SAN FRANCISCO.—Via-Crucis a las cinco y media de la tarde.

REPARACIÓN.—Misas rezadas a las 6 y 1/4, 7, 7 y 3/4 y 8 y 1/2. Por la mañana se expondrá a Jesús Sacramentado a las siete y se reservará a las nueve. Por la tarde se expone a las seis, a las siete y media rosario y a las ocho reserva.

MES DEDICADO AL SAGRADO CORAZÓN

Se practicará en las parroquias del Sagrario y Santiago durante la misa rezada a las ocho; en la de San Blas a las ocho de la mañana y siete de la tarde; Reparación a las siete y tres cuartos por la mañana, por la tarde a las siete.

FUNCIONES DE CORPUS DURANTE LA OCTAVA

Santa Clara, ocho de la mañana y cuatro y media de la tarde; San Juan, siete y media de la tarde; y Purísima, ocho de la mañana y cuatro y media de la tarde.

Apostolado de la Oración

INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE JUNIO APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD

La consagración de las familias al Corazón de Jesús

Rogaremos en especial para que se consagren todas las familias al Corazón de Jesús.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Practicar y promover las consagraciones de las familias al Corazón de Jesús.

TALLER DE LAMPISTERIA

de Baltasar Marqués

Se restauran y reforman toda clase de aparatos de gas y electricidad. Especialidad en pulimentar hierro.

Mendez Núñez, 10, Rastro.—Tortosa.

Persianas de todas clases y colores.

Viuda de R. Marqués
Mercaderes, 5, (vulgo Carmen)

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º (frente al Banco de España); Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 17 de Junio 1919.

Interior 4 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado serie A.	80'25 a 00'00
> B.	80'25 a 00'00
> C.	80'15 a 00'00
> D.	00'00 a 00'00
> E.	00'00 a 00'00
> F.	78'20 a 00'00
> G.	79'50 a 00'00
> H.	79'50 a 00'00

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	97'50 a 97'75
Franco.	77'80 a 00'00
Libras esterlinas.	23'02 a 00'00
Marcos.	0'00 a 00'00

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 18 Junio 1919 a 9 h.

Temperatura máxima de ayer 27.6, tuvo lugar a las 12 h.

Mínima de esta madrugada 18.5.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 765.8 mm., y a las 7 de hoy 766.4.

El viento reinante fué ayer del SE. y durante la noche ha sido calma.

NOTA: Ayer, despejado por la mañana; nuboso y de aspecto tormentoso por la tarde.

— Ayer no hubo tormenta; aunque por la tarde se nubló el firmamento no pasó la cosa de aquí, soplando viento fresco que hizo que la temperatura fuese agradable.

Hoy el día es despejado y el sol aprieta de lo lindo. A la hora en que escribimos estas líneas, once de la mañana, comienzan a aparecer nubes en el firmamento presagiando tormenta. Veremos esta tarde lo que ocurrirá.

— Los cofrades del Santísimo Sacramento que deseen concurrir a la procesión del Corpus, deberán reunirse en la Capilla del Sagrario de la Catedral donde recibirán vela y medalla.

— La TOS después de LA GRIPPE es un verdadero peligro ya que termina la Tisis, cuidela, pues, Vd., procure calmarla enseguida lo que logrará con las pastillas KLAM. Sesenta céntimos la caja en todas las buenas farmacias y en el depósito: farmacia de la Cruz.

— El ayuntamiento de Almenzora ha solicitado se le conceda exacción de suabasta para concertar el suministro de alumbrado eléctrico para el servicio público.

— El alcalde de Castellfort (Castellón) comunicó al gobernador civil que deseará anteayer una horrosa tormenta arrasando el grueso pedrisco caído la cosecha de cereales. La población está consternada y pide auxilios al gobernador.

— En el concurso general de traslados correspondientes al año 1918 han sido propuestos los siguientes maestros: Don Gervasio Gnstart, de Arnes; para Miguel Esteban (Toledo); D. Ramón Piquer, de la Mata (Huesca), para Perelló; D. Laudelino Ortega, de Guiguera (Zaragoza), para Bataca, y D. Vicente de Noguera, de Casas de Lázaro (Albacete), para Mas de Barberáns.

— Mañana, festividad del Corpus, les corresponde prestar servicio de turno durante la tarde a las farmacias de D. Pío Estar (calle de la Ciudad) y D. Adolfo Clement (calle Den Carbó).

— El día 1.º de Julio tomará posesión de su cargo el director de la banda municipal de Tortosa D. Joaquín Pérez, habiéndose iniciado ya los ensayos de dicha banda-orquesta.

Sabemos que la nueva banda se estrenará durante las fiestas de nuestra excelsa patrona la Virgen de la Cinta y que mediante la subvención anual que recibirá el Ayuntamiento tocará en el Parque en todas las fiestas.

— Esta mañana han terminado en el Real Seminario Conciliar los exámenes de fin de curso.

— Han marchado a Barcelona los dos síndicos del Ayuntamiento de esta ciudad para ultimar las gestiones encaminadas al establecimiento del alumbrado público eléctrico en Tortosa.

Se necesita socio capitalista para emprender un buen negocio.—Darán razón en esta Redacción.

— Se llama la atención de los alcaldes, autoridades y particulares sobre la consignación para la reparación de carreteras destinada a esta provincia, pues serán preferidas las poblaciones que ofrezcan subvención. Se trata de reparar 50 kilómetros de carretera, con lo cual quedará reparada toda la provincia. El actual ingeniero-jefe de Obras públicas ha reparado 200 kilómetros en un año.

— El gobernador de Castellón ha convalidado la existencia de siete casos de viruela en el pueblo de Nules. Los enfermos han quedado aislados en un local destinado a colegio de las Hermanas de Consolación, convertido en un lazareto. El gobernador a ordenado que se vacune y revacune todo el vecindario.

— Después de muchos días de carencia absoluta de tabaco en los estancos ayer se saca de las clases baratas o sea de los vulgarmente llamados caliqueños y paquetes de clases inferiores. El público se enteró y sucedió lo que era de esperar, que los estancos fueron punto menos que saqueados teniendo que formar cola los compradores y ocurriendo algunos incidentes sin importancia, pero que de no intervenir personas sensatas hubieran podido tener desagradables consecuencias.

Como en algunos estancos ayer no se despacharon, lo han efectuado hoy, repitiéndose los incidentes, siendo necesaria la intervención de la Guardia civil. No hay que decir que la saca de tabaco ha quedado completamente agotada y que a los fumadores les toca ayunar durante otra temporada.

La conducta de la Arrendataria es inabundante; es merecedora de las más acerbadas censuras. Nos consta que de no entregarse en lo sucesivo a los estancieros las peticiones reglamentarias están resueltas a favor de sus establecimientos, pues la situación que se les crea por la empresa de tabacos es difícilísima y no puede seguir así.

Práctico de farmacia
Se necesita con mucha práctica y buenas referencias. Razón: Droguería de Joaquín Prades.—TORTOSA.

— Atentamente invitado el Apostolado de la Oración de esta ciudad por el excelentísimo Cabildo Catedral, para asistir a la solemne procesión de Corpus, que saldrá mañana a las seis y media de la tarde de nuestro primer Templo, la Junta de dicho Apostolado tiene el honor de invitar a todos sus socios para asistir a dicho acto.

El punto para reunirse los socios del Apostolado, será el altar de Ntra. Señora de la Santa Cinta.

— Los fabricantes de harina de esta ciudad han solicitado del Ministerio de Subsistencias la supresión de los Sindicatos de compra o por lo menos darles carácter regional y no provincial como lo es ahora, con lo cual habría competencia con la libertad de adquirir, abaratándose este artículo.

Aprendiz hace falta uno en la confitería de Francisco Gosalbo.—San Blas.

— Han terminado las obras de demolición de la casa sita en la calle de Santa Teresa expropiada para prolongar dicha calle hasta la de la Parra.

Los escombros han sido ya retirados, pudiendo transitarse ya por dicha calle.

— La noticia que publicamos ayer reproduciéndola de «El Día Gráfico» de Barcelona, en la que se decía haber sido detenido el vecino de Tortosa Pascual Bertomeu, ha resultado que no es cierta. Y así con gusto lo consignamos, pues se trata de un hombre honrado a carta cabal a quien por tanto nadie ha pensado en detenerle.

Aprendiz
Se necesita uno en la Librería Voltes.

— La Dirección general de Agricultura ha dispuesto que no se admita en los Gobiernos civiles instancia alguna para la constitución de un Sindicato agrícola que no esté suscrita por las personas que deseen formarlo, en número no menor de diez, y se acompañen tres ejemplares de los Estatutos, lista de los individuos que forman el Sindicato, con expresión de los que pertenezcan a la Junta directiva, y de los recursos con que ha de contar para su sostenimiento.

— Aunque se ha dicho que en breve se efectuará una reforma radical en el vestuario de la guardia civil, tenemos motivos fundados para asegurar que en el caso de llevarse a efecto las referidas variaciones, serán sin gravamen alguno en los haberes del personal de aquel instituto.

Local tienda para alquilar
Calle Pescadores, 30, (Casa Francisco Miravalls).

— En la plaza de Vinaroz, con motivo de las próximas ferias y fiestas de San Juan se prepará una extraordinaria corrida de toros, lidiándose seis cornúpetos de la acreditada ganadería de D. José Bueno por los renombrados espadas «Torquito», «Saleri» y «Dominguín» con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Es de esperar que con tan buen cartel la corrida constituirá un lleno y un buen negocio para la empresa.

I. GARCIA
MEDICO-DENTISTA
Plaza del Val, 3, pral. (al lado del Puente de Piedra)
Religiosas

El día 21 del actual a la nueve de la mañana celebrará su primera misa en la arciprestal de Castellón nuestro querido amigo el Rdo. D. Federico Fuertes Manautá.

Apadrinarán al nuevo celebrante D. Javier Vicent y la Sra. D.ª Cristina Díaz de Vicent y predicará en tan solemne acto nuestro estimado amigo el licenciado don Ramón Lajunta, profesor de este Real Seminario Conciliar.

— En el Colegio de las Rdas. Madres de la Compañía de Sta. Teresa de Jesús, se dará una tanda de ejercicios para señoras maestras del día 10 al 15 de Agosto.

— En la Residencia de RR. PP. Jesuitas, del arrabal de Jesús, se celebrará una tanda de ejercicios para señores maestros, dándose al propio tiempo conferencias pedagógicas del día de Agosto al 24 del mismo mes.

— El Apostolado de la Oración de Vall de Uxó de la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción, organizó solemnes cultos en honor del Sagrado Corazón de Jesús que empezará el día 21 del actual, por la mañana con una misa cantada y con exposición de S. D. M.; por la tarde habrá trisagio a gran orquesta, ejercicios del mes de junio, oración de S. el Papa pro pace, y sermón por el R. P. Jerónimo Pomés, misionero del Intercambio Corazón de María. Los cultos del día 21 serán los mismos que el anterior. El día 22 se celebrará misa matutinal; mañana de Comunión con fervor; tarde Exposición y misa solemne en el que oírán el Reverendo Cura párroco D. Hier Ballester, ejecutándose a gran orquesta la del maestro S. Marraco y ensalzándose glorias del Deífico Corazón el mismo día. Pomés, orador del triduo. Por la tarde después de las completas y el trisagio celebrará el solemne acto de consagración al Divino Corazón de Jesús y seguirá la procesión por las calles de la parroquia disparándose una traca. Por la noche habrá serenata en la plaza de la Asunción ejecutándose escogidas composiciones, entre ellas el pasodoble «Tortosa», por la laureada banda orquesta «La Vallense».

De sociedad
Ha regresado de Barcelona nuestro querido amigo el diputado provincial don Manuel Barberá.

AVISO
Habiendo recibido varias quejas, contra alguno dueños de establecimientos, los cuales desde hace algunos días infringen la «Ley de la Jornada Mercantil» se suplica al comercio en general, que cada Gremio se sujete al horario que tiene marcado y aprobado; de lo contrario, esa Comisión, muy a pesar suyo, se verá en el imprescindible deber de formular las correspondientes denuncias contra los infractores, los cuales tendrán que sufrir las consecuencias a que haya lugar.
Puede considerarse este como el último aviso, por lo cual la Comisión elude toda responsabilidad por entender que su proceder está sobradamente justificado.

LA COMISION.



¡Este es el mejor reconstituyente!
Porque lleva y fija el fósforo, cal y iodo de su composición al órgano enfermo
TÓNICO "GEVE"
ES DE EFECTOS RÁPIDOS Y SEGUROS DA FUERZA, VIDA, ENERGIA

Dos cuartillas
En la fiesta del Corpus
Este periódico fué, ayer, el mensajero de la noticia:
El capital tortosino se ha suscrito, al nuevo empréstito, con una friolera.
¡Con veintidós millones y medio de pesetas!

Plaza de Toros de Vinaroz
Feria y Fiestas
Extraordinaria corrida de Toros para el día 24 de Junio de 1919, festividad de San Juan
6 toros de D. José Bueno, 6
ESPADAS: TORQUITO, SALERI Y DOMINGUIN
con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros

Esta noticia se presta a algunos comentarios, de los que, para muestra, bastarán los siguientes:

Que en Tortosa hay abundancia y exuberancia de dinero.

Que en cambio nos falta espíritu organizador y emprendedor, para arriesgar, mejor diríamos: colocar ese sobrante metálico en mejoras y obras de utilidad pública, con lo que podría trabajar el capital sobre bases científicas y económicas de completa garantía y de pingües rendimientos.

¡Veintidós millones y medio hemos dado al empréstito!

Y a Dios que nos los dió, y nos los puede quitar ¿qué vamos a ofrecerle? ¿Nada? Pero ¿qué es lo que nos pide Dios?

¡Ah! Dios es infinitamente bueno, y no golpea en nuestra caja de caudales.

Hace como los mendigos. Solo implora una limosna.

Y ni aún quiere eso que tanto ambicionamos los hombres, una moneda.

Ni un céntimo siquiera.

Ved sus manos suplicantes, las mismas manos que forjaron la creación.

¡Pide una limosna de amor!

Y siempre infinitamente bueno, nos dice:

—Por una limosna de amor, yo os daré el cielo.

Millones ¿para qué? Haciendas ¿para qué las necesita?

—Yo os he criado. Yo os he redimido. Yo os doy la vida eterna. ¿Y vosotros?...

Amor, y solo amor, que no cuesta nada, que es el fruto natural de los corazones agradecidos.

¿Se lo vamos a negar mañana, la festividad eucarística por excelencia?

¿Dejaremos de poner colgaduras en nuestros balcones?

¿Abandonaremos a nuestro Rey y Señor, cuando salga en paseo triunfal por nuestra ciudad?

¿No alfombraremos las calles con las flores de nuestros jardines?

—¡Una limosna de amor!

¿Puede haber corazón cristiano que no se conmueva y enterezca al escuchar ese dulcísimo requerimiento?

Correo de la tarde
Madrid

Reunión de exministros conservadores

Se ha asegurado que para mañana están convocados por el Sr. Dato los ex-ministros conservadores.

El problema político se resolverá en las Cortes

Han sido muy comentadas las manifestaciones hechas por el señor Maura este medio día, las cuales coinciden con las del

señor La Cierva de que ellos resolverán el problema político en las Cortes.

Ultima hora
BARCELONA
Siguiendo la tradición

Hoy, como víspera de Corpus, siguiendo la tradición al tumbre de todos los años han salido los gigantes y cabezudos de la ciudad a recorrer las calles por donde está señalada la carrera de la procesión. En la catedral, en el surtidor existente en los claustros, enorme gentío va a presenciar «el ou com balla».

La fiesta de mañana revestirá algo más esplendor que los otros años con motivo de cumplirse el sexto centenario del establecimiento, en esta ciudad, de la fiesta del Corpus.

Madrid
La unión de los liberales

El ex-ministro demócrata don Amós Salvador ha escrito una carta a su jefe el marqués de Alhucemas pidiéndole la formación de un partido único monárquico izquierdista, con una sola jefatura. Ha enviado copia de dicha carta a los señores Conde de Romanones, Alba, Gasset y Alcalá Zamora. En dicha carta dice que los motivos que le inducen a expresarse así son dos: 1.º Que el actual Gobierno está muerto, y 2.º Que debe prevalecer en las próximas Cortes la actitud de los liberales porque disponen de una fuerza mayor que ningún otro partido gubernamental.

Añade que estarán obligados a laborar por el bien del país, impidiéndoselo ahora las divisiones que existen entre ellos, de que les hace imposible el gobernar. Y termina diciendo que «os rogamos olvidéis las pasadas rencillas políticas, sacrificándolo todo para el bien de la patria».

El Sr. Alcalá Zamora

Este exministro ha contestado a la carta del Sr. Salvador diciendo que él no será obstáculo para la unión, aunque en las últimas elecciones perdió un diputado por culpa del gobierno y ocho por violencias de sus correligionarios. Por igual motivo perdió también cuatro senadores. No creo —agrega— que la tal unión llegue a realizarse.

Los demás prohombres

Los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones y Alba no han contestado aún a la carta del señor Salvador.

Hacia la unión

Anoche reunieron en el domicilio del señor Dato los señores La Cierva, Sánchez Guerra y Bugallal. Como consecuencia de esto se ha citado a los prohombres del partido conservador a una nueva reunión en el domicilio del señor Dato para hoy.

Concédese singular importancia a esta reunión, creyéndose que en ella se habrá adelantado un gran paso para la unión de las distintas fracciones conservadoras.

No dé más vueltas a su cabeza

EL MEJOR DENTIFRÍCO DEL MUNDO

PERFECTO PARA EL DENTÍFICO DEL MUNDO

PRECIO 150 Ptas.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRÍCOS EXTRANJEROS

Postales de la "Liga del Bon Mot," -40 cts. colección "Amor que Salva," -Drama por J. Chillida.-0'75 pesetas ejemplar.

Se venden en esta Redacción

Fabricación de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol - VILLARREAL

DESPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee. Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

ANTIGUO Y ACREDITADO TALLER DE Ornamentos de Iglesia y Sastrería Eclesiástica

ANTONIO APARISI

Sucesor de M. Ibáñez

Proveedor de la Catedral

Correjería, antes 48, hoy 42, principal VALENCIA

En esta antigua y acreditada casa, encontrarán los señores Sacerdotes de esta diócesis y el Clero en general, una esmerada y pronta confección en hábitos Episcopales, Canónicos, Religiosos, Seminaristas y Académicos. Hábitos tallados en todos estilos y precios. En lo concerniente a Ornamentos sagrados, se confeccionan en toda su extensión.

Una señora Sacerdotes que se hayan servido en esta casa alguna vez y deseen algún encargo, no tienen más que hacerlo por carta, pues esta casa conserva las medidas por antiguas que están, por lo cual asegura serán servidos según sus deseos.

Puntualidad en los encargos y solidez en los géneros

BONETES desde 1 peseta

Vinos de Misa - Pureza garantida

De propia cosecha

Juan Corbella Alerany - Tivisa Provincia Tarragona

Se enviarán, franco de porte, hasta la estación de destino, en garrafas de 16 litros, precintadas.

Para los pedidos de Tortosa y de pueblos circunvecinos a dicha ciudad, dirigirse al

Rdo. D. Juan Caldero, de Tortosa

Para los pedidos de otros pueblos, dirigirse a

D. Juan Corbella Alerany, propietario Tivisa - (Provincia Tarragona)

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 7 y de Montevideo el 8.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 17 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Pedro de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colombia, Sabanailla, Cura, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a saber: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 26 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, a saber: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 13 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre 2, y 1 Noviembre y 28 Diciembre para Singapur y demás escalas intermedias que se a ida basta Manila, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Panamá, Indonecia, Japón y Australia.

LÍNEA DE HERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

El precio de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y a pasajeros quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL

Taller de carpintería artística decoración y dorado

CAYETANO BENET

(Hijo de Vicente Benet)

Gil de Federich, 20 y 21 :: S. Antonio, 6 TORTOSA

En los 95 años de existencia (desde 1823) la casa lleva construidos gran cantidad de altares en esta diócesis y en Barcelona, Valencia, Zaragoza y otras capitales

EL AMIGO

Revista quincenal a 15 céntimos

Editada por F.T.D. Con censura eclesiástica

MAGNÍFICAMENTE ILUSTRADA

EDUCA Y DELEITA A LOS JÓVENES

Pida números de muestra y las condiciones especiales que se hacen a los colegios y escuelas católicas al Sr. Administrador de EL AMIGO - GERONA, 123 - BARCELONA

Pero no se olvide de echar la carta al correo!



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros suelen estropear el estómago; el Jarabe Orive, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.



La Cruz Roja ¡Atención, Herniados!

Antiguo y acreditado establecimiento de Ortopedia, fundado en 1896 por D. José Pujol

Esta casa tiene personal competente para colocar toda clase de aparatos ortopédicos. Se confeccionan toda clase de aparatos de Ortopedia. Especialidad en bragueros articulador fabricación de la Casa. Bragueros de Caucho para la pronta curación de los tiernos infantes. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación o abultamiento del vientre; Tirantes homoplásticos para corregir la cargazón de espaldas. Como de costumbre, visitará en Tortosa el día 30 de cada mes. En Castellón visitará el día 29. Los demás días en

La Cruz Roja REUS, MONTEROLS, 16, REUS

La Cruz Blanca Monterols, 24-Reus

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **MATIAS LOPEZ**

son los mejores del mundo

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías